OLASILIK HESABI

Bu derste, uygulamalarda sik¢a karsilasilan, Olasilik Uzaylarindan bazilarina
deginecegiz ve verilmis bir Olasilik Uzayinda olasilik hesab1 yapacagiz.

1. Q sonlu sayida elemana sahip olsun. Q={a,®,,...,®» }, U =2° olmak iizere, Q nin her

bir @, i=12,...,n elemanma asagidaki 6zelliklere sahip bir p; sayisi karsilik getirilsin.
) p>0, i=12..,n

2) Zn:pi =1

Asagidaki gibi tanimlanan,

P: U - R
A > PB)=Yp
weA
fonksiyonu bir olasilik 6l¢lisudiir. p, = p, =---= p, oldugunda,
P(A) _nA
n()

olacaktir.

Ornek: Q= Wy, Wy, Wy, Wy, Wy, W, U =2° ve Q nm elemanlarmma karsilik getirilen sayilar

sirastyla,
p,=01, p,=02, p,=03, p,=02, p,=01, p;,=01

olsun. Bu sayilara dayali olarak tanimlanan,
P: U - R

A > PMA=Y p
aeA

Olasilik Olgiisiine gore,
P(w; )=01
P( w,wsws )=0.140.340.1=0.5
P( w,,w,,ws )=0.24+0.2+0.1=0.5

olur. A= w,w,,wy, ve B= w;,w, olaylar i¢in
P(A) =P( w,ws,w; )=0.5
P(B)=P( wy,w, )=0.2
P(ANB)=P( w;, )=0.1
P(AUB) =P( w,w;,ws,ws =0.6
P(ANB)=P( w, )=0.1

P(ANB)

P(A/B) =05

=05
dir.



Boyle bir Olasilik Uzay1 hangi deneyin modellenmesinde (hangi deneyin anlama-
anlatiminda) kullanilabilir? Ornegin, icinde 1 beyaz, 2 siyah, 3 mavi, 2 yesil, 1 sar1, 1 kirmiz1
top bulunan bir torbadan bir top ¢ekilmesi ve renginin gézlenmesi deneyinde, ya da 10 beyaz,
20 siyah, 30 mavi, 20 yesil, 10 sar1, 10 kirmiz1 top bulunan bir torbadan bir top ¢gekilmesi ve
renginin gozlenmesi deneyinde kullanilabilir. Bir torbada bilinmeyen oranlarda alti1 farkli
renkten top bulunsa, bir top ¢ekilmesi ve renginin gézlenmesi deneyi igin bir Olasilik Uzay1
nasil olusturulabilir?

Asagidaki olasilik uzay1 hangi deneylerin modellenmesinde kullanilabilir?

= w,w,,w;,w,,ws, Ws

u=2%
2, 11
p1—61 P, 6’p3_61p4_61p5_6’p6_6
P: U > R
A > Pw=Yp="0

weA

Bu olasilik uzay1 diizgiin bir tavla zarinin atilmasi deneyinde kullanilabilir mi?
Q= w,w,,wy,w,,ws,w; lzerinde ka¢ tane olasilik uzayr olusturulabilir? Q nimn

elemanlarina,

) p>0, i=123456

6
2) Z P; =1
i=1
olmak iizere, sonsuz farkli sekilde p,, p,, Ps, P,» Ps, Pg sayilar karsilik getirilebilir. Bu sonsuz

tane Olasilik Uzayindan hangisi elimizdeki tavla zarmmi modellemektedir? Zarin maddesel

. - e 1 1 1 1 1 1
olarak homojen oldugunu diistintirsek, p, = i p, = 5 P, = 5 p, = 5 Ps = 5 Ps = A
alinmas1 uygun gortinmektedir. Yiizeylerdeki noktalar i¢in acgilan kuyular g6z 6niine alinirsa,
p,=0.164, p,=0.165, p,=0.166 , p,=0.167, p.=0.168 , p,=0.170

onerilebilir.
Bundan sonra, tavla zarlar1 (hilesiz) igin,

= w,w,,ws,w,,ws, Ws

u=2°
11111
p1_6’ p2_6’p3_6’p4_6’p5_6’p6_6
P: U - R
A - P=Yp="0

weA

Olasilik Uzayin1 kullanacagiz. Atis sirasinda “zar tutmay1” akliniza getirmeyin.



2. Q={w,®,,..,0,,..} olsun. Sayilabilir sonsuz elemana sahip olan Q ‘nin her o,

elemanina asagidaki 6zellikleri saglayan bir p; sayisi karsilik getirilsin.

) p=20i=12,..
2) Zpi =1
i=1
U =2° olmak iizere,
P: U — R
A > P(A=Dp
weA

fonksiyonu bir olasilik dl¢iistidiir.

Ornek: Q= Wy, Wy, Wayeon , U = 2° ve Q ‘nin elemanlarina karsilik getirilen sayilar sirasiyla,

1 1 1
p1=§, p2=?1 p3:§ RN

olsun. Bu sayilara dayali olarak tanimlanan,

P: U - R
A > P(A= D P
a>|eA
olasilik dlgiisiine gore,
P(w )=05
1 1 1 25
P( wy,ws, =—+4+—=+—==—~0.782
(wpwsws ) 2+23+25 32
1 1

P( wyyw,, Wy, )=1—P( w,w, ):1—5—?:0.25

olur. A= w,w;,ws,... Ve B= w;,ws olaylariigin

1 1 1 1 1 2
P(A):P( wl,W3,w5,... ):E—F?—I—?—I—_._:Exl—l:g
2
1 1 3
PB:P y = — _—
(B)=P( wyy ) =55+ 55 = o=
1 1
(ANB)=P(ws ) =% =75

2 3 2 125
P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB) ==+ = - = ===
(AUB) =P(A) +P(B) ~P( )3+64 32 192
_ 1 1
P(ANB)=P =— ==
(ANB)=P(ws )=c=1,
P(ANB) 1/32
P(B)  3/64

P(A/B)— :%

dir.



Boyle bir Olasilik Uzay1 hangi deneyin modellenmesinde (hangi deneyin anlama-
anlatiminda) kullanilabilir? Ornegin, diizgiin bir paranin tura gelinceye kadar atilmasi ve {iste
gelen yiizeyin gdzlenmesi deneyinde kullanilabilir. Bu durumda Ornek Uzay,

Q= Y, YT,YYT,YYYYT,YYYYT,...
olup, yukaridaki A olay1, turanin tek sayili atislarda gelmesi olay1 olacaktir.

3. Q=R (veya QcR) olsun. Olgme sonuglar1 genellikle say1 olarak ifade edildiginden bu

en ¢ok karsilasilan bir durumdur. Béyle bir Q Ornek Uzayindaki olaylar (altkiimeler) i¢inde
bizi en ¢ok ilgilendirenler aralik tiirlinden olanlardir. R, reel sayilarin kiimesinde

(a,b)={xeR:a<x<b} olmakuzere U, ={(a,b):a<b,a,beR}
[a,b]={xeR:a<x<b} olmakuzere U,={[a,b]:a<bh,a,beR}
(a,b]={xeR:a<x<b} olmakuzere U,={(a,b]:a<b,a,beR}
[a,b)={xeR:a<x<b} olmak uzere U4={[a,b):a<b,a,be]R}
(—oo,a)={xeR:x<a} olmak uzere U, ={(-=,a):acR}
(-wo,a]l=[xeR:x<a} olmak uzere U, ={(—=,a]:a e R}
(a,0)={xeR:x>a} olmak uzere U, ={(a,»):aeR}

[a,0)={xeR:x>a} olmak uzere U, ={[a,©):acR}

siiflar1 birer o -cebir degildir. U =2 kuvvet kiimesi bu siniflarin her birini kapsamaktadir.
U =2° kuvvet kiimesi bir o -cebirdir. Ancak, bu o -cebir iizerinde Olasilik Olciisii
tanimlamak matematik teorisi agisindan sikintili olmaktadir. Bunu ileride kavrayabilecek
diizeye geleceksiniz. Ornek Uzayimiz reel sayilar oldugunda, o -cebir olarak tiim araliklar ile
bunlar tizerinde U,N,/ islemlerinin sonlu veya sayilabilir sonsuz kez uygulanmasiyla ortaya
cikan kiimelerden olusan ve adina Borel Cebiri denen o -cebir kullanilacaktir. Borel Cebiri
genellikle & harfi ile gosterilmektedir. P Olasilik Olgiisiiniin 2 de tanimli oldugunu
diistinecegiz.
P:B—-R
A— P(A)

ve P(R)=1 olup, bir birim olasilik R iizerine dagilmis olacaktir. R {izerindeki bir P olasilik
Olciisiine olasilik dagilimi1 da denmektedir.



